

这里，老师不是一个人站在讲台上

——闵行区浦江二小与文馨小学结对帮扶纪实

眼下，择校热成为社会热点。为了让孩子进入地区内的传统名校，家长们往往使出浑身解数。然而，在闵行区浦江镇，另一种思路却在发掘教育资源，并进行了积极的探索。

今年教师节前夕，是浦江二小与文馨小学两所学校结对跨入第6个年头的日子，目前，浦江二小已先后为这所白手起家的学校带教培训了青年教师近60人次。文馨学校的规模也从最初的4个班级扩充到了如今的6个年级，50多个班级，教学质量在几年中得到了质的提升。该校也连续4年被评为上海市安全文明校园。

□通讯员 徐晓明 李爱兰

提高教学质量 凝聚师徒友情

笔者跟随文馨学校的青年教师郑华生共同经历了一堂语文课的备课和教学过程。这一次，郑老师选定的课文是小学一年级的《狐狸和乌鸦》。在上课前一周，郑老师就与结对的浦江二小老师胡玉华探讨起了教学方案。

胡老师是二小资深的语文教学骨干，区优秀青年教师。在探讨教案的过程中，郑华生特地前往浦江二小聆听了胡老师的讲课，并以此为基础，

设计了先识字、再朗读、最后思考提问的上课步骤。然而，在提问的环节，胡老师推翻了原先设计的三个问题，建议郑老师以更加开放的姿态，让孩子们发散性思考。

郑老师介绍说，他原本也是在另一所随迁子女学校上课。虽然是师范科班出身，由于缺乏经验，一开始对于实际教学没有直观的感受。最初连一堂课时的把握都没有底气，所以，到了文馨以后，他第一批参加了结对。在平时，他和带教的胡玉华老师，每个月一定会互相访问听课，而且基本每周都要探讨教案。

两年多下来，他自身的教学素养得到了很大的提高。

而对文馨学校青年教师陆海英来说，最紧张的时候就承担大型开课活动，还好“我不是一个人在战斗。”上学期，小陆执教一年级数学，而师傅康亚芬老师执教五年级数学，虽然年级跨度大，但两人还是经常抽出时间听课、磨课。小陆说，有时白天实在忙碌，师徒两人只能晚上回家后在QQ上进行教学上的沟通和交流。

5年互相学习 不断提高自己
2008年8月，为解决农民工子

女读书难问题，浦江文馨学校开办了。作为这所民办小学的邻居，在镇教委的支持下，浦江二小和文馨学校开始启动结对互助。浦江二小除了尽可能地提供物力支持外，还是从紧张的师资队伍中抽出以副校长沈卫东为首的三位优秀教师前往支教。他们在完成自己学校教学任务的同时蹲点在文馨小学，从招生工作、教师招聘、教室课桌、办公桌椅一直到安排课务等一一落实，使文馨小学很快走上了正轨。

为帮助该校的师生尽快成长，2010年9月开始，由王正明校长、吴

森权书记亲自带队，中层管理团队牵头、教研组团队参与、骨干教师结对文馨青年教师的志愿者教师服务队正式成立，全面结对帮扶大教研全面启动。

几年来，结对科目已经遍布语文、数学、英语等十多个科目。沈校长自豪地告诉笔者，如今，二小和文馨已经进入全面战略合作的阶段。

浦江二小王正明校长笑称，联动是一种双赢。在2013—2014学年，文馨学校各科考试成绩在随迁子女学校中，均名列前茅。在各所公办学校中，也基本上达到平均成绩的水平。不过，比起成绩提高，更加令人欣喜的是文馨学校学生们自我认识的改变。虽然文馨的孩子并不是本地居民子弟，但这里的孩子感觉特别有自信。顾文兰校长和顾华平副校长表示，在做强基础学业的基础上，文馨还为孩子们拓展了许多文化兴趣班，包括古筝、竹笛、舞蹈等都在其中。

2014上海孔子文化节开幕 16项主题活动持续一整月

古代传统 “新生开笔礼”亮相嘉定孔庙

□记者 欧阳蕾妮

本报讯 9月16日上午，2014上海孔子文化节系列活动之一的古代传统“新生开笔礼”演绎活动在嘉定孔庙上演。活动现场，64名刚入学的一年级新生通过“正衣冠”、“朱砂启智”、“击鼓鸣志”、“启蒙描红”、“茶敬亲师”、“诵读《弟子规》”等仪式感受中华民族传统文化的魅力(如图)。当天，场面盛大的百名少儿共书家风家训展示活动也同时在嘉定孔庙举行，该活动在让青少年学生牢记祖训美德，感悟中华传统美德。

据了解，今年孔子文化节活动的主题为“金声玉振 嘉定儒风”，活动将融合礼乐文化、传世家训、师道传承、经典吟诵等元素，从“礼”、“乐”、“游”三大篇章展开，精彩纷呈的16项主题活动将向广大市民游客展示嘉定深厚的历史底蕴和儒家文化的独特魅力。

每年的孔子文化节也是展示群众文艺蓬勃发展的盛会。9月21日起，汇龙潭公园将上演“戏会龙潭”打唱台活动，为观众献上精彩好戏。清河路登龙广场将连续举行群众文艺汇演，展现古镇百姓丰富多彩的文化生活。文化节期间还将开展第二届林泉高致古琴名家演奏活动和上海市中华传统经典诵读大赛总决赛。记者获悉，除了新元素之外，往年孔子文化节的一些经典活动也将再次呈现，如：9月20日下午州桥景区潜研堂将举行传统中式婚礼；9月22日下午嘉定孔庙将举行古代成人礼演绎；9月28日全天州桥明清街将举行传统民间艺人工艺表演；9月22日至26日每天上午秋霞圃书院将在嘉定孔庙开设《论语》天天公益讲座等。



9月27日，组委会还将联合孔子文化专业委员会举办的祭孔大典和儒家文化主题论坛等。

据悉，嘉定区嘉定镇街道自2008年举办首届孔子文化节以来，至今已成功举办了

六届。今年的活动时间由以往一周延长至一个月。这将让市民游客有更加充裕的时间来品味儒家文化、科举文化和民俗文化的精髓，在有看、有听、有吃、有玩、有买中感受“人文嘉定”的魅力。

短讯

崇明竞存小学琵琶队闯入“我是非遗小传人”决赛

崇明县新河镇竞存小学琵琶队日前在参加“放飞梦想”上海市优秀传统文化主题月活动“我是非遗小传人”复赛上，取得好成绩闯入决赛，为新河镇这个国家级民间艺术之乡争得了荣誉。

据了解，这次“我是非遗小传人”复赛的参赛队有三林的饶龙灯、胡桥学校的舞动滚灯、长桥新苗丝竹队的江南丝竹、黄路小学的打莲湘、金山卫镇文体中心上海田山歌等；还有以个人名义参加非遗复赛的有七八个，他们中有笛子、琵琶、二胡、古筝演奏等，可谓强手如林，才人辈出。竞存小学演奏的瀛洲古调派琵琶，其乐曲之动听、弹奏之熟练，让评委和观众耳目一新。新河镇瀛洲派古调琵琶被评为国家级非物质文化遗产。

通讯员 张伟杰

□通讯员 邹凡宇 记者 忻才康

家住崇明县中兴镇振业路和广福路十字路口西南侧的何其荣，从小喜爱书法，喜欢读书看报。几十年来，他先后当农民，搞园林，办企业。闲赋在家后，他敞开自家大门，数年如一日，自办理论宣讲课堂，自费创办民间社团“墨韵书画社”，给喜爱书法、绘画的朋友提供了一个学习、交流的好场所。他不仅以茶会友，而且还向身边人宣讲党的理论知识、法律法规、方针政策。热情好客、乐于助人的何其荣老人，受到人们的“点赞”。

办家庭课堂 成宣讲园地

自2006年以来，何其荣数年如一日，打开自家客厅大门，免费开设睦邻理论宣讲点，每天早、中、晚都会接待一批又一批街坊邻居、亲朋好友。

平时，新来的朋友一进门，他总是笑着介绍自己：“本人今年66，农保工资560，生活很快乐”。本该享受天伦之乐的他，离开工作岗位后，他利用自己家里的客室免费开设睦邻理论宣讲点，并且每年自费订阅十多份报纸，有《人民日报》《解放日

上善若水 厚德载物

——记崇明中兴镇民间优秀理论宣讲员何其荣

报》《农民日报》《新民晚报》《参考消息》《劳动报》等，供大家阅读。他订的报纸，利用率很高，来他家的人，要看什么报，都自己拿。他说自己每天都要看报2小时以上，而且记忆力特别好，看过的书籍报刊内容基本上都能记得住，讲得出。因此，长期以来他积累了一定的理论功底。

参加读书社 练宣讲本领

自从中兴镇成立了轩香读书社后，何其荣就成为其中最具有活力的一员。读书社每周每月都有自办的主题宣讲会，心得交流会，老何在读书社里听讲座，学宣讲，写心得，品书画，观展出，忙得不亦乐乎。

为了向群众开展好理论宣讲，他主动学习各方面知识，博采众长。在崇明故事学习班上，他向瀛洲故事大王倪锦伟学习讲故事技巧。他结合崇明一代名讼杨瑟严的故事，自己创编节目《亲家与冤家》，并且代表中兴镇民间故事员，参加崇明

县文化馆主办的讲故事比赛，尽管比赛分数并不很高，但他乐呵呵地说：“小年青讲的是普通话，而我讲的是崇明话。崇明话故事中我的分数是很高的。我给村里老百姓讲，就爱听我用崇明话讲故事，讲理论知识。”

成宣讲能手 助公益宣讲

由于何其荣在家里宣讲理论名声远扬，中兴镇党委、镇政府也关注到这样一名民间理论宣讲能手。于是好多次公益宣讲活动，他成为主讲嘉宾之一。在“前辈与青年家训论坛”活动中，何其荣与其他几位前辈现身说法，结合社会主义核心价值观，利用书写的家训作品，为社区问题青年宣讲“忠、孝、仁、义”的内涵，告诉大家如何立身做人，如何立身行孝，如何做一个人诚信、友善、敬业的好人。今年暑期期间，何其荣作为一名社区志愿者，以长辈的身份志愿为爱心暑托班70多名学生及家

长讲好家风的故事。由于他讲得深入浅出，颇受欢迎。今年7月起，他被请进镇广播录音室，通过广播向全镇村民讲正义，讲敬业、讲包容、讲爱心。此外，由于何其荣的书法功底好，他还主动免费写下几百幅家家家训送给社区青年，社区群众，送给五星级文明户，送给村干部。可以说只要有人需要，他都会毫不吝啬地挥毫泼墨。他觉得这小小的家训作品能向更多的人传递正能量，那将是大大的功德。

办书画沙龙 获社员称赞

由于对书画的钟爱，今年3月，何其荣自费办起了民间书画社，取名“墨韵书画社”。走进何其荣的家，映入眼帘的全是笔、墨、纸、砚，墙上、桌上随处可见书画作品。凡是来他家的每一位客人，都可以欣赏、品读、挥毫，使中华书法艺术焕发出独特的魅力。

何其荣的书画沙龙还经常邀请

上海书画界的名人指导，中国画院副院长李文连、国家一级画师赵树德、张根宝等三位老师和沙龙里的社员们切磋技艺。社员们别提多开心了，他们说：要感谢老何请来这么专业的老师，对大家提高书法太有帮助了。

言传又身教 传递好家风

在何其荣的言传身教下，他的两个女儿都十分优秀，且事业有成。他就引导女儿多做善事，回报社会。15年前，他鼓励大女儿在县民政部门“认领”33位老人，并每年捐出2万元资助这些老人；从去年起，每月对广福敬老院的几十位老人每月给予50元的补贴；每年的春节，还邀请老人们一起吃年夜饭。

这样的慈善事业，何其荣和女儿十几年从未间断过，镇里领导一直想对他们所做的慈善事业表示感谢，但是每次何其荣都婉言谢绝，说：“这些都是小事情，微不足道，是应该做的。”

“上善若水，厚德载物”，用来形容何其荣再适合不过了：像水一样善良而不求回报，用高尚的道德情操对待一切事物。这，也是社会各界对何其荣最贴切的称赞。